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PROCÈS-VERBAL DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU 30 AVRIL 2023 
 
Présent·e·s : Agten Julia, Andereggen Stéphane, Andrey Michel, Anken Pierre, Bach René, Barras Lucien, 
Bender Dorothée, Besse Matthieu, Bezat Evelyne, Biollaz François, Blanchet Gwénolé, Breyton, Buckle 
Elise, Bührer Anne, Bürcher Fanny, Card Corinne, Carruzzo Sébastien, Chanton Régis, Cina Philippe, 
Claivoz Jacques, Clerc Mathieu, Clivaz Christophe, Cretton Nathalie, de Preux Angèle, Dessimoz Céline, 
Dubuis Alexandre, Ducrey Sanchez Nadine, Escher Angela, Fournier Jérôme, Fournier Sabine, Frily 
Gabrielle, Frily Pierre Alain, Genin Thierry, Guglielmina David, Günther Vincent, Heinzmann Aaron, 
Hofmann Jacquod Mireille, Herrera Horacio, Kuster Dominique, Lavanchy Christiane, Locher Celine, 
Loretan Maggie, Mabillard Jean-Paul, Macquart Isabelle, Mayor Gérard, Messerknecht Ilsegret, 
Michellod Mathilde, Miraillès Christian, Morard Marie, Morisod Carole, Morisod Daniel, Moulin Daria, 
Mudry Ariane, Nanchen Jean-Daniel, Pitteloud Rey Nathalie, Plan Isabelle, Pfister Brigitte, Prada 
Candido, Praz Elodi, Pustel Christine, Rétornaz Valentin, Rey Amandine, Revaz Emmanuel, Rossel 
Corinne, Savioz Jérémy, Savioz Valérie, Schertenleib Monique, Thiessoz Reynard Annie, Vetter Chantal, 
Vuagniaux Laurence, Wolf Brigitte, Zimmerman Astrid. 
 
Excusé·e·s : Biéler Sophie, Biollaz Raphaèle, Bonvin Marjorie, Breu Catherine, Carron Christine, Cesalli 
Séverine, Chambovey Steve, Chanton Josef-Marie, Chanton Marlis, Chevalley Aline, Crausaz Sandy, 
D'Inverno Mirko, Di Marco Magali, Golay Laurent, Guimard Fabienne, Günther Marie-Claude, Hutin 
Telma, Melly Jean-Daniel, Nendaz Danielle, Praz Elodie, Volpi-Fournier Marylène, Wasserfallen Antoine, 
Werlen Tania.  
 

1. ACCUEIL ET SALUTATIONS 
Philippe Cina souhaite la bienvenue à l’assemblée et se réjouit de pouvoir conduire cette assemblée 
générale avec Brigitte Wolf.  

2. MOT DE BIENVENU DES CO-PRÉSDIENT·E·S  
Le discours d’ouverture de Brigitte Wolf est mis en annexe 1. 

3. APPROBATION DU PV DE L’ASSEMBLÉE GÉNÉRALE DU 3 MAI 2022  
L’assemblée approuve à l’unanimité le PV de l’assemblée générale du 3 mai 2022, préalablement mis à 
disposition sur le site internet des Vert·e·s Valais. 

4. RAPPORT ANNUEL 2022   
Brigitte présente le rapport annuel 2022, que vous pouvez retrouver sur notre site internet. A l’unani-
mité l’assemblée accepte le rapport annuel. 

5. COMPTES ET BILAN 2022, RAPPORT DES VÉRIFICATEUR·TRICES,  
BUDGET 2023 

Le caissier, Vincent Günther présente les comptes de l’exercice 2022. 
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Vincent lit le rapport des vérificateur·trice·s, Fabienne Guinnard et Jean-Paul Mabillard, qui relève la 
bonne tenue de ceux-ci. Toutes les pièces justificatives ont été présentées. Il demande à l’assemblée 
d’approuver les comptes. Celle-ci s’exécute en acceptant les comptes à l’unanimité, et donne décharge 
au comité pour la gestion. 
 
Philippe remercie Vincent pour son très gros travail de tenue des comptes, ainsi que les vérifica-
teur·trice·s et remercie l’assemblée pour sa confiance.  
 
Vincent présente ensuite le budget 2023, validé par le comité cantonal :  
 



6. PROGRAMME POLITIQUE ANNUEL  
Brigitte présente le programme annuel et met en avant les points suivants :  
• Le Référendum contre le décret cantonal concernant la procédure d’autorisation de construire de 

grandes installations photovoltaïques et encourage chaudement tout le monde à récolter au moins 
10 signatures dans leur entourage ; 

• L’initiative nationale pour un Fonds climat ; 
• Les autres projets en cours (les élections fédérales le 22 octobre 2023, la récolte pour l l’initiative 

cantonale pour un salaire minimum en Valais et la votation pour la nouvelle Constitution valaisanne 
au printemps 2024). 

7. DÉMISSION ET ÉLECTION DU COMITÉ  

DÉMISSION 
Brigitte annonce la démission de Marylène Volpi-Fournier et remercie chaleureusement son énorme 
engagement pour les Vert·e·s Valais. Avec son mari Jean-Pascal Fournier, elle a donné un visage au parti 
pendant de nombreuses années. Elle a été la première députée au Grand Conseil pour les Vert·e·s (de 
2005 à 2017). En 2009 déjà, elle s'est présentée au Conseil d'Etat, puis à plusieurs reprises aux élections 
nationales, et en 2011 pour le Conseil des Etats. Depuis 2019, elle représente les Vert·e·s au conseil 
municipal de Sion. Le comité cantonal lui souhaite plein de succès pour la suite.   

ÉLECTION 
Le comité cantonal propose Corinne Rossel pour être la représentante de la section de Martigny. 
L’assemblée accepte à l’unanimité l’entrée de Corinne Rossel dans le comité cantonal.  

8. NOMINATION DES VÉRIFICATEUR·TRICE·S 
Philippe remercie les vérificateurs et l’assemblée approuve leur nomination à l’unanimité.  

9. CHANGEMENT DE STATUTS  
Philippe Cina présente les changements de statuts souhaités pour l’art. 10 et l’art. 11. Les modifications 
introduisent la possibilité d'une coprésidence et de l'engagement d'une secrétaire ou d’autre 
mandataires par le comité. L’assemblée approuve à l’unanimité les changements de statut.  

10. INFORMATIONS DU CONSEIL NATIONAL, DU GRAND CONSEIL ET DE LA 
CONSTITUANTE 

INFORMATION DU CONSEIL NATIONAL  
Christophe Clivaz prend la parole et mentionne différentes thématiques :  
• Le déclenchement de la guerre a changé l’agenda politique ; 
• Beaucoup de changement ont eu lieu dans la Commission de l’environnement, de l’aménagement 

du terroir et de l’énergie avec la crise énergétique, ce qui apporte son lot d’avantage et 
d’inconvénient pour la protection de la nature et du paysage ; 

• Il y a des avancées, comme le montre le projet de la loi sur l’énergie et l’approvisionnement, avec 
notamment l’obligation de mettre des panneaux solaires sur les nouveaux bâtiments. 

• D’autres sujets sont à l’ordre du jour : le Solar Express (et plus récemment le Wind Express) où il a 
défendu la mise en place des panneaux sur les infrastructures existantes, le contre-projet à 
l'initiative sur la biodiversité et l’économie circulaire déjà demandée par l'initiative populaire 
« économie verte » des Vertes en 2016. 

• Deux de ses postulats ont été acceptés (subvention à Suisse Tourisme ne peut être utilisé pour faire 
de la publicité sur les marchés lointain et l’interdiction des PUF).  



INFORMATION DU GRAND CONSEIL 
Céline Dessimoz prend la parole et mentionne différents thématiques :  
• La loi sur les dangers naturel et l’aménagement des cours d’eau, où il y a eu des avancées avec 

l’intégration de la gestion intégrée des risques et la clarification des compétences entre canton et 
commune, mais les amendements sur la revitalisation des cours d’eau ont été refusés.  

• La loi sur les transports publics et la mobilité douce quotidienne, qui permet un soutien plus ambi-
tieux du canton dans le financement des transports publique, mais qui manque d’objectifs précis.  

• La loi sur l’énergie, dont la deuxième lecture est en cours.  
• La loi sur le climat qui a été repoussée et qui sera traitée à la prochaine session.  

INFORMATION DE LA CONSTITUANTE 
Laurence Vuagiaux prend la parole et montre les avancées que permet la nouvelle constitution en 
mentionnant différents articles pour lesquels le groupe des Vertes s'est battu (art. 187 :  Réalisation 
de l’égalité entre les personnes, art. 141 :  Développement durable, art. 167 :  Aménagement du terri-
toire, art. 168 :  Infrastructures cantonales, art. 169 :  Mobilité, art. 170 :  Énergie, art. 171 :  Climat, art. 
172 :  Ressources naturelles, art. 173 :  Environnement, art. 174 :  Faune et flore, art. 175 :  Agriculture 
et sylviculture, art. 181 Tourisme) 

11. ÉLECTIONS FÉDÉRALES 2023 : PRÉSENTATION DE LA CAMPAGNE ET DE LA 
STRATÉGIE 

Philippe Cina présente les objectifs de la campagne :  
• Défense du siège au CN remporté en 2019 ; 
• Améliorer le résultat des Vert·e·s en Valais par rapport à 2019 ; 
• Porter les préoccupations et solutions « vertes » dans le débat politique ; 
• Permettre l’émergence de nouvelles personnalités issues de notre parti ; 
• Pour le Conseil aux Etats, nous proposons une alternative crédible pour diversifier la représentation 

du Valais à Berne.  
 
Il poursuit avec la présentation des listes :  
• Pour le Conseil National : 

- 1 Liste « Valais romand » avec 8 candidat.e.s, 4 femmes, 4 hommes 
- 1 Liste « Haut-Valais » avec 6 candidat.e.s, 4 femmes, 2 hommes 
- 1 Liste « Jeunes Vert.e.x.s » avec 8 candidat.e.x.s, 4 femmes, 4 hommes 

Pour le Conseil des États : 
• 1 Candidature féminine pour le Conseil des États 
 
Brigitte présente ensuite les principaux thèmes de campagne : 
• Lutter contre la crise climatique : votation nationale sur la loi pour la protection du climat (18 juin) ; 

loi cantonale pour le climat ; initiative nationale pour un fonds pour le climat 
• Renforcer la biodiversité : protection de la faune et flore ; renaturation des cours d’eau ; 

préservation des grands espaces libres en montagne ; maintien des surfaces libres dans la plaine du 
Rhône 

• Repenser la production d’énergie : sobriété, efficacité, énergies renouvelables ; offensive sur le 
solaire sur les infrastructures existantes et pas au détriment de la nature et la biodiversité 

• Respecter les limites planétaires : initiative pour la responsabilité environnementale des Jeunes 
Vertex.s ; tournant climatique et énergétique ; technologies respectueuses du climat 

• Combattre toute forme de discrimination : égalité des droits pour tous et toutes ; initiative 
populaire cantonale pour un salaire minimum ; droit de vote et d'éligibilité pour les étrangers et les 
étrangères 

• Promouvoir une agriculture durable : réduction de l'utilisation des pesticides ; circuits courts, vente 
directe ; promotion des exploitations respectueuses du climat ; toute la chaîne alimentaire durable 



12. DÉSIGNATION DES CANDIDAT·E·S POUR LES ÉLECTIONS FÉDÉRAL 
Brigitte annonce qu’on va passer à la désignation des candidates en commençant par les listes pour le 
Conseil National.  
 
Les candidates à la candidature de la liste du Valais romand sont invitées à prendre la parole.  
Chacune se présente et parle de leurs motivations : 
• Emmanuel Revaz 
• Sabine Fournier 
• Daniel Morisod  
• Mathilde Michellod 
• Mireille Jacquot Hoffman  
• Christophe Clivaz  
• Dominique Kuster 
• Daria Moulin 
 
L’assemblée approuve à l’unanimité les candidates de la liste du Valais romand. 
 
Les candidates à la candidature de la liste du Haut-Valais sont invitées à prendre la parole.  Chacune 
se présente et parle de leurs motivations : 
• Aaron Heinzmann, 
• Brigitte Wolf,  
• Angela Esher, 
• Maggie Loretan, 
• Julia Agten, 
• Pierre Anken. 
 
L’assemblée approuve à l’unanimité les candidates de la liste du Haut-Valais. 
 
Marie Morard, co-présidente des Jeunes Vertexs Valais prend la parole et présente la liste des Jeunes 
Vertexs à l’assemblée. Les jeunes se présentent avec Morard Marie, Masseraz Sheldon, Moos Noémie, 
Besse Matthieu, Vetter Aline, De Morsier Sébastien, Salamin Lise et Bagnoud Julien. 
 
Pour finir, Céline Dessimoz, candidate à la candidature au Conseil des États est invitée à prendre la 
parole et présente ses motivations.  
 
L’assemblée approuve à l’unanimité sa candidature. 

13. DIVERS  
Jérémy Savioz, au sujet du Référendum contre les parcs solaires alpins, encourage tout le monde à 
récolter et à participer aux différentes récoltes organisées. Il rappelle que le délai officiel de dépôt des 
signatures est le 18 mai et demande de renvoyer les feuilles pour le 11 mai au plus tard. 
 
Philippe remercie chaleureusement tout le monde, et conclut l’assemblée générale. 
 
L’assemblée se termine à 21 heures. 
 
 
 La co-présidente,  Le co-président,  Pour le PV, 
 Brigitte Wolf  Philippe Cina  Anouchka Bagnoud 
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